

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В монографии рассмотрены вопросы автоматического анализа текста в последовательности: от графематического до функционально-прагматического. Кроме формального и смыслового анализа текста, в книге излагается идея последовательного синтеза понятийно-риторических единиц содержания текста и информационного представления текста в метаязыковую структуру данных.

В монографии предлагается оригинальная концепция коммуникативно-синтаксического анализа, которая обусловлена не его объектом, а направленностью на анализ и вскрытие содержания высказывания через распознавание значений слов, составляющих высказывание.

В качестве информационных материалов для работы процессора используются тексты различных прозаических жанров и стилей. В этом отношении предлагаемый процессор является универсальным. При необходимости результаты работы процессора должны позволять дифференциацию анализированных текстов по признаку жанрово-стилистической принадлежности.

Продукцией коммуникативно-синтаксического анализа служит последовательный список пропозиций (в том числе и свернутых пропозиций), содержащих метаязыковые образы значений слов, занимающих в понятийной структуре высказывания позиции «группы подлежащего» и «группы сказуемого» с выделенными «группой дополнения» и «группой обстоятельств места и времени». Правильное выделение таких групп делает возможным на следующем шаге анализа выявить смысловые связи между предложениями, определить коммуникативные задачи фрагмента текста и его целевую направленность.

В работе используется понятие функционально-смысловых типов речи, дается полная характеристика функциональных и поня-

Заключение

тийных свойств и особенностей единиц, из которых состоят эти речевые типы.

В книге исследуется проблема временной характеристики протекания действия. Однако наибольшее внимание уделяется процедурам анализа информационной структуры текста. Здесь дается характеристика типов речевой интерпретации действительности, подробно описываются виды анализа текста и последовательность, с которой они используются при работе нашего процессора.

Оригинальной особенностью предложенного подхода к проектированию процессора является разработка и теоретическое обоснование процедур синтеза понятийно-риторических единиц содержания текста.